

17 июля – 2 февраля 1943 года – Битва под Сталинградом.

Сталинградская битва – одно из самых важных сражений Второй мировой войны, победа в котором позволила советским войскам переломить весь ход боевых действий и добиться полного разгрома немецких войск.

События, предшествующие Сталинградской битве

После вероломного нападения 22 июня 1941 года фашистской Германии на Советский Союз, главной целью немецкого командования был захват Москвы.

Опьяненные успехами в Европе германские руководители планировали в течение трех месяцев разгромить Красную армию, захватить советскую столицу и победоносно завершить войну. Вначале боевые действия складывались не в пользу советских войск.

Они вынуждены были отступить. К концу ноября 1941 года немцы на некоторых участках фронта смогли подойти к Москве на расстояние до 20 км.

Однако активное сопротивление Красной армии измотало немецкие войска, их наступательный потенциал иссяк, что позволило советской армии перейти в контрнаступление и отбросить немцев до 250 км от Москвы.

Советское командование предполагало, что немцы продолжат наступление на столицу СССР, и главные силы расположило на этом направлении. Однако руководство германской армии решило захватить южные районы Советского Союза. Это позволяло овладеть нефтеносными центрами Кавказа и лишить топлива Красную Армию.

Кроме того, нарушалось сообщение центральных районов с Закавказьем и Средней Азией, что подорвало бы советскую промышленность.

Оборонительный этап битвы

Наступление немецких войск началось в июле 1942 года. Им удалось прорвать оборону Красной Армии и подойти к Сталинграду. Все население поднялось на его защиту. Вражеская авиация подвергла город страшной бомбардировке, в результате которой были разрушены или уничтожены целые кварталы.

Погибло много мирных жителей. Но быстрому наступлению немцев препятствовали активные действия советских войск. Бой шел за каждую улицу, за каждый дом. Ожесточенные бои шли на Мамаевом кургане, главенствующей над городом высотой, которая имела большое стратегическое значение.

В настоящее время здесь открыт мемориальный комплекс, посвященный Сталинградской битве. Несмотря на то, что немцы простреливали акваторию Волги, в течение всей битвы с левого берега на правый постоянно переправлялись воинские резервы, боеприпасы и продовольствие, а обратно мирные жители.

Воюющие стороны иногда разделяло несколько десятков метров или стена дома, что не позволяло применять артиллерию или авиацию, так как можно было попасть по своим. Часто бои переходили в рукопашные схватки. Большой урон врагу наносили снайперы.

Но преимущество было на стороне немцев, и к началу ноября почти весь город был захвачен. Советские войска продолжали оборонять лишь небольшой плацдарм на берегу Волги. Однако немецкие войска также понесли большие потери и развить дальнейшее наступление не могли.

Наступательный этап битвы

В сентябре 1942 года, во время ожесточенных оборонительных боев, советское командование приступило к разработке плана по уничтожению сталинградской группировки врага. Правильно выбрав момент, когда наступательные возможности немецких войск иссякли, с 19 по 23 ноября были нанесены мощные фланговые удары, благодаря которым удалось частично окружить и заблокировать вражескую группировку.

Если бы немецкие войска вовремя отступили, они могли бы избежать окружения. Но Сталинград был стратегически важным объектом, и германское руководство запретило окруженным войскам покидать город. Снабжение их боеприпасами, топливом и продовольствием осуществлялось с помощью авиации.

Для разблокировки и освобождения частей, попавших в окружение, немецким командованием была создана мощная танковая группа, которая начала наступление 12 декабря. Советским войскам удалось отбить все вражеские удары, перейти в наступление и отбросить немцев на 100 км от города.

Завершающий этап битвы

В январе 1943 года немецкая группировка была полностью окружена, и Красная армия приступила к ее ликвидации. Германскому командованию был направлен ультиматум о прекращении боевых действий и сдачи в плен, который был ими отвергнут.

С целью ослабления сопротивления немцев, советские войска расчленили вражескую группировку на две части и поочередно их уничтожили. Сталинградская битва завершилась 2 февраля 1943 года. Немецкая армия понесла большие потери убитыми и ранеными, почти 100 тыс. человек вместе с фельдмаршалом Паулюсом были взяты в плен.

Победа советской армии в Сталинградской битве имела огромное значение. Она позволила Советскому Союзу переломить ход войны, захватить стратегическую инициативу и не упускать ее до полного разгрома врага. Союзники Германии, Турция и Япония, отказались от планов вступления в войну против СССР.